Laakso-Taageperuv index

Podrobny navod



Vzorec

N=1/2p?
p — podil strany

|ze pocitat jako efektivni pocet volebnich stran
(podily hlasu vSech stran Ucastnicich se voleb)
| jako efektivni pocCet parlamentnich stran
(podily mandatu vsech stran zastoupenych v
parlamentu)

priklad bude operovat s efektivnim poctem
parlamentnich stran



Vysledky voleb a prvni krok
m * Prevest procenta Na

podily (celek v
procentech je 100 %, v
podilech 1)

* Tj. procenta
jednotlivych stran/100
— A-40/100=0,4
— B-30/100=0,3
— C-20/100=0,2
— D-10/100=0,1
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Druhy krok

* Jednotlivé podily se umocni na druhou:
—~A-0,42=0,16
—B-0,32=0,09
—~C-0,22=0,04
—-D-0,12=0,01



Treti krok

* SecCtou se umocnéné podily:
0,16 +0,09+0,04 +0,01=0,3



Ctvrty krok

e Cislo 1 délime soué¢tem umocnénych podild
1/0,3=3,33



Souhrn kroku dosazenych do vzorce

N=1/2p?=
=1/(0,42+0,3%+0,2%+0,12) =
=1/(0,16+0,09+0,04+0,01) =
=1/0,3 =

= 3,33

N=3,33



Konkrétni priklad — Parlamentni volby
v éR 2013

I I N = 1/(0,252+ 0,2352 +
CsSD >0 ‘25% 0,1652+ 0,132+ 0,082+

ANO 47 (23,5 %)
KSEM 33 (16,5%) 0,072+ 0,07%) =
TOPO9 26 (13 %) =1/(0,0625 + 0,055225 +
OoDS 16 (8 %) 0,027225 + 0,0169 +
KD,U'CSL 14 (7 %) 0,0064 + 0,0049 + 0,0049)
Usvit 14 (7 %) -1 / 0,17805 —

5,62



Co se tim spocita?

* Pocet stejné velkych stran, ktery by vedl ke
stejné frakcionalizaci (fragmentaci), jako ma
stavajici stranicky systém (s ruzné velkymi
stranami)

* Tzn. ¢im vyssi N, tim vyssi frakcionalizace



K cemu je to uzitecné

 Umoznuje snadné a objektivni porovnani
frakcionalizace (fragmentace) stranického
systému (ve vyvoji jedné zemeé i vice zemi
navzajem)

* Priklad — je vice fragmentovany stranicky systém s
11 stranami, kde ma prvni 90 % a ostatni 1 %,
nebo s péti stranami, kde ma kazda 20 %?

— 1. prfipad: N=1,23
— 2. pripad: N=5



Dalsi poznamky

Kontrola pfi vypoctu Porovnani s absolutnim poétem
» Efektivni pocet stran nikdy * Vyssi rozdil mezi efektivnim
nebude vyssi nez absolutni a absolutnim poctem

pocet stran (nejvysi by byl, znamena vetsi rozdily ve

pokud jsou viechny strany V?,I'kos’“ SEran
stejné — viz vyée, 5stranpo  ° Priklad —CR 2006 a 2010

20 % znamend N = 5) — v parlamentu 5 stran
— 2006 — 2 strany maiji kazda

pres 1/3 mandatq, 2 strany do
10 %: N =3,10

— 2010 - vsSechny strany pres 10
%, nejsilnéjsi méné nez 30 %
mandatd: N = 4,51



Nedostatky

 Nadhodnocuje fragmentaci v situaci, kdy ma
jedna strana nadpolovicni vétsinu

* Pokusy o alternativni indexy se ale Casto
setkaly s jesté vétsi kritikou



Pri nakupu jednoho indexu dva indexy
zdarma

Zvladnuti vypoctu Laakso/Taageperova indexu umoznuje zvladnout
dva dalsi indexy:

Raeho index frakcionalizace: F =1 - 2p.?

— Postup vypoctu totozny s Laakso/Taageperovym indexem, jen ve
ctvrtém kroku se Cislo 1 nedéli sou¢tem umocnénych podild, ale od 1
se tento soucet odecte

— Uddava pravdépodobnost, Ze dva ndhodné vybrani poslanci (dva
nahodné vybrané hlasy) patfi riznym strandm

— Interval od 0 do 1, ¢im vysSi hodnota, tim vyssi frakcionalizace
Herfindahl-Hirshmanudv index koncentrace: HH = 2p.2
— Opét totozny postup, pouze kondi tretim krokem

— Uddava pravdépodobnost, Ze dva ndhodné vybrani poslanci (dva
nahodné vybrané hlasy) patfi stejné strané

— Interval od 0 do 1; 1 znamena 100 % pro jednu stranu, ¢im nizsi
hodnota indexu, tim nizsi koncentrace



Poznamka jak s nimi pracovat

* Ve vyzkumu se obvykle pouzije jen jeden z
indexU, protoze v zdsadé nam (sice riznymi
Cisly) davaji stejnou informaci

* Vypocet indexu je jen nastroj, ktery nam ma
dat urcitou informaci, tj. cilem prace nema byt
spocitani indexu, ale index ma pomoci najit
odpoved na vyzkumnou otazku



